EBENE GEOMETRIE

1) Kollineare Punkte: liegen alle auf einer Geraden.

2) Durch denselben Punkt gehende Geraden:

X

3) Winkeleinteilung:
o Nullwinkel = 0°
o spitzer Winkel: < 90°

\

e rechter Winkel = 90°

-

o stumpfer Winkel: > 90°

(

o gestreckter Winkel = 180°

|

4) Winkelpaare:

o Nebenwinkel: haben zusammen 180°

.

e Scheitelwinkel: zwei einander gegeniiberliegende
Winkel. Sie sind gleich grof}.

><

5) Senkrechte (orthogonale) Geraden: schneiden sich
unter einem rechten Winkel:

g
g1 L ge
g.

+

6) Parallele Geraden: schneiden sich nicht:

1

% g1llg2

7) Einteilung der Dreiecke:

e nach den Seiten:

* unregelmdf$ig: alle Seiten verschieden lang

e

* gleichschenklig: zwei gleich lange Seiten

»

Grundseite

* gleichseitig: alle Seiten gleich lang

o
o
o

e nach den Winkeln:

* unregelmdfig: keine besondere Eigenschaften

e

* spitzwinklig: alle Innenwinkel sind spitz

Ve

* rechtwinklig: ein rechter Innenwinkel

H h S
Kathete ypothenuse

L

Kathete

* stumpfwinklig: ein stumpfer Innenwinkel

/



8) Winkelhalbierende: der Winkel wird halbiert

Winkelhalbierende

In einem Dreieck gehen die drei Winkelhalbierenden
durch I; I ist der Mitteklpunkt des Inkreises.

9) Mittelsenkrechte einer Strecke: die Senkrechte durch
den Mittelpunkt dieser Strecke.

Mittelsenkrechte

In einem Dreieck gehen die drei Mittelsenkrechten durch
O; O ist der Mitteklpunkt des Umkreises.

&

10) Seitenhalbierende eines Dreiecks: geht durch einen
Eckpunkt und den Mittelpunkt der gegeniiberliegenden
Seite.

In einem Dreieck gehen die drei Seitenhalbierenden durch
G; G ist der Schwerpunkt des Dreiecks.

N

Auf jeder Seitenhalbierenden befindet sich G % vom Eck-
punkt und % von der gegeniiberliegenden Seite entfernt.

AN

11) Hohe eines Dreiecks: Die Senkrechte (das Lot) von ei-
ner Ecke auf die gegeniiberliegende Seite.

O
L

LotfuBpunkt

In einem Dreieck gehen die drei Hohen durch H;
H ist der Héhenschnittpunkt (Orthozentrum).

12) Summe der Innenwinkel im Dreijeck: 180°

13) Summe der Innenwinkel in einem konvexen

Viereck:  360°
14) Winkelpaare an geschnittenen Parallelen:
g1 2/1
3/4
92 5/6
8/7
innere Wechselwinkel: 3 —]6; J4 — 15
duBere Wechselwinkel: 12 —J7; 11 — 18;
Stufenwikel: 71 —16; 12 —15; 13 —18; 17— 14;
g1llg2 < Stufenwinkel oder Wechselwinkel sind
gleich grof} (ein Paar).
15) Eigenschaften eines gleichschenkligen Dreiecks:

Folgende Aussagen sind dquivalent:

e es hat zwel gleich lange Seiten (die dritte Seite ist
9)

e cs hat zwei gleich grofie Winkel

e die Seitenhalbierende, Mittelsenkrechte, Hohe und
Winkelhalbierende entsprechend der Seite g sind
identisch.

16) Eigenschaften eines gleichseitigen Dreiecks:
Folgende Aussagen sind dquivalent:

e alle Seiten sind gleichlang
e alle Winkel sind gleichgrof (60°)

e die Seitenhalbierende, Mittelsenkrechte, Hohe und
Winkelhalbierende entsprechend einer Seite sind
identisch.



17) Eigenschaften eines Parallelogramms:
Folgende Aussagen sind dquivalent:

e die Gegenseiten sind jeweils parallel;

e die Gegenseiten sind jeweils gleich lang;

e zwei Gegenseiten sind parallel und gleich lang;
o die Gegenwinkel sind gleich grof};

e jede 2 nebeneinander liegende Innenwinkel haben
zusammen 180°;

e die Diagonalen halbieren sich.

18) Eigenschaften eines Rechtecks:
Folgende Aussagen sind dquivalent:

e es ist ein Parallelogramm mit einem rechten Win-
kel;

e alle Winkel sind rechte Winkel;

e die Diagonalen halbieren sich und sind gleich lang.

19) Eigenschaften eines Quadrats:
Folgende Aussagen sind dquivalent:

e alle Seiten sind gleich lang und es hat einen rechten

‘Winkel;
e die Diagonalen halbieren sich, sind gleich lang und
orthogonal.
a
a a
a

20) Eigenschaften einer Raute (Rhombus):
Folgende Aussagen sind dquivalent:

e alle Seiten sind gleich lang;

e die Diagonalen halbieren sich und sind orthogonal.

21) Sétze in einem rechtwinkligem Dreieck

* In einem rechtwinkligem Dreieck haben die zwei
spitzen Winkel 90° zusammen.

und gleichschenkligem
spitzen Winkel 45°.

* In einem rechtwinklig-
Dreieck haben die zwei

45°
a
0 45°0N
a

* Die Gegenkathete eines 30°-Winkels ist halb so lang
wie die Hypothenuse.

* Die zur Hypothenuse zugehorige Seitenhalbierende
ist halb so lang wie die Hypothenuse.

=
[
8l

A B

22) Trapez: ein Viereck mit zwei zueinander parallelen Ge-
genseiten(Grundseiten) und zwei nicht parallelen Gegen-
seiten (Schenkel).

Eigenschaften eines gleichschenkligen Trapezes:

Folgende Aussagen sind dquivalent:

e die zwei nicht-parallelen Seiten sind gleichlang;

e zwei einer Grundseite anliegende Winkel sind gleich
grof3;

e die Diagonalen sind gleich lang.

B

24) Mittellinie in einem Dreieck:

Das ist die Verbindungsstrecke der Mittelpunkte zweier
Seiten. Sie ist parallel zur dritten Seite und halb so lang

wie diese.
A
Mittellinie
D DE | BC
DE = BC




25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

Mittellinie in einem Trapez:

Das ist die Verbindungsstrecke der Mittelpunkte Der
Schenkel.

nb_c MN - Mittellinie
y MNJ||AB||DC
RN NN = B
A B -
B _ B—b
PQ =73

Kongruenzsitze fiir Dreiecke:

(SWS), (WSW), (SSS), (SSW);

Kongruenzsitfle fiir rechtwinklige Dreiecke:
(KK), (HK), (HW), (KW);

Ahnlichkeitssitze fiir Dreiecke:
(8SS), (WW), (SWS);

Strahlensitze: Wird ein Strahlenbiischel von einer Par-
allelschar geschnitten, gilt:

* Die Abschnitte auf einem Strahl verhalten sich zu-
eienander wie die gleichliegenden Abschnitte auf
dem anderen Strahl.

S

wiwl il
sl S sl
I
S SRS

7 X

* Je zwei Parallelabschnitte, die zwischen gleichen
Strahlen liegen, verhalten sich zueinander wie die
zugehorigen Strahlenabschnitte ein und desselben
Strahls.

* Die Abschnitte auf einer Parallelen verhalten sich
zueinander wie die zugehorigen Abschnitte auf ei-
ner anderen Parallelen.

Sl
|

Satz des Pythagoras:
’Hpr:Kf+K22‘ oder ’K%:Hyp27K22‘

Kathetensatz:

’ K? = Hyp - (zugehoriger Hypothenusenabschnitt) ‘

Ho6hensatz I:
’ h? = (1. Hypothenusenab.) - ( 2. Hypothenusenab.) ‘

Ho6hensatz 11:

KiK.
h = B1Ko
Hyp

34) Trigonometrische Funktionen:

Ankathete
Hypothenuse

Ankathete
Gegenkathete

sin o — Gegenkathete
Hypothenuse
__ Gegenkathete _
tano = Ankathete cot o =
35) Trigonometrische Formeln:
. ’sin2a+cos2a: 1
e tana = 222 ynd cot a = <222
COS & sin o«
e tana = #;
cot o

e sina > 0, egal ob « spitz oder stumpf;
cosa > 0, tana > 0, cot a > 0 falls « spitz;
cosa < 0, tan a < 0, cot a < 0 falls o stumpf;

36) Besondere Werte der trig. Funktionen:

[ o [ 0° [30° [ 45° ] 60° ] 90°
sin v 0 % @ ? 1
cos « 1 ? % % 0
tana | O % 1 \/13 —
cot « — \/5 1 7 0

A
¢ b
oder
B
a

b2+62 —a?
2bc

37) Der Cosinus Satz:

a? =b%2 4 ¢ — 2bc cos A

cos A =

38) Der Sinus Satz:

A
a _ _b _ ¢ __
sinA =~ sinB = sinC
e

39) Flidcheninhalte:

o Allgemeines Dreieck:

1\ A:%a-ha

o Rechtwinkliges Dreieck:

i A:%-Kl-Kg oder A=

e Gleichseitiges Dreieck:

_ a®>Vv3
_ aV3
h =3

1.
2

Hyp -



e Parallelogramm: e Mittelsenkrechte einer Sehne:

[ A up LA
. PA=PB und CA=CB
AB

e Rechteck: p

e Abstinde vom Mittelpunkt zu 2 Sehnen:

o Quadrat: L
N di =dy <= AB=CD
al av? a A= a2
’ e Radius und Tangente:
e Raute:

Radius L Tangente
A=a-hs oder A= 4%

d1,d2 Diagonalen
e Die Tangenten von einem Punkt auflerhalb des
Kreises zum Kreis:

o Trapez: /\

[ At e

B
o Zentralwinkel:

o Kreis: —~
M = AB
A = mr? 1
U = 27nr A B

T 3,14
e Peripheriewinkel:
40) Regelmiflige Vielecke:

A
gleichseitiges Dreieck; Quadrat; regelmifliges Hexagon JA= BC
2 A
r: Umkreisradius; pn: Inkreisradius;
B c B
sn: Seitenlédnge; Ap: Flacheninhalt

e Satz des Thales: ein Winkel dessen Scheitel auf
einem Kreis liegt und dessen Schenkel durch die

<6 sS4 Endpunkte des Durchmessers gehen, ist ein rechter
I\ o
A/ : V1=
~— —
A
s3=71V3 p3= 5 Az = 383;3 o [nnerer Winkel:
sa=1V2 ps= T‘QE Ay =441 = (54)?
c ~ o~
8 +
sg =1 p6 = T\2/§ Ag = 62606 B‘ 1P = ABQC’D
Grofle Diagonale im regelm. Hexagon = 2r D
Kleine Diagonale im regelm. Hexagon = s3 = /3 o Auferer Winkel:
P A
41) Kreis: c S
B 1P = CD2 AB
e Gleich lange Sehnen; gleich lange Bogen: 5
AB =CD «<— A/E = C/B 42) Ungleichungen in einem Dreieck:

a<b+c a>|b—c|
c b b<a+c b>la—(|

B ¢
c<a+bd c>|b—¢|

a




RAUMGEOMETRIE

1) Bestimmung einer Geraden:
durch 2 Punkte geht eine einzige Gerade

AB

2) Bestimmung einer Ebene:

e drei nicht kollineare Punkte:

A
E = E(A7 B7 C) = (A7 B7 C)

B ¢]
e cine Gerade und ein Punkt aufSerhald dieser

Geraden:

A
E=E(g;4)
3

o zwei parallele Geraden:
92

E = E(g1;92)

g1

o zwei Geraden, die sich schneiden:

E =E(91;92)

©Q
)
><M

3) Gegenseitige Lagen: zwei Geraden

e parallel (keine gemeinsame Punkte; befinden sich
in einer Ebene)

g1l g2

o windschief (keine gemeinsame Punkte; befinden
sich nicht in einer Ebene)

g/
e sie schneiden sich (einen gemeinsamen Punkt:
Schnittpunkt)

g1
>< g1 N g2 ={S}
g

Spezialfall: orthogonal

014‘3; g1 L g2
g2

e identisch: g1 = g2

4) Gegenseitige Lagen: Gerade und Ebene

e parallel (keine gemeinsame Punkte)

g
gllE

g || E genau dann wenn es eine Gerade f in E gibt, sodass f || g.

e die Gerade durchstifst die Ebene (einen gemeinsa-
men Punkt)

9

Spezialfall: orthogonal

gNE={S}

g9

g L E
gNnE={S}

S = LotfuBpunkt

g Normale, Orthogonale, Senkrechte

g LlLE <—
g ist orthogonal zu jeder Geraden f C E <=

g ist orthogonal zu zwei sich schneidende Geraden fq, fo C E

o die Gerade liegt in der Ebene: g CE

5) Gegenseitige Lagen: zwei Ebenen

e parallel (keine gemeinsame Punkte)

b/ g,
lo S

Eq ||[E2 genau dann, wenn es zwei sich schneidende Geraden in
E1 gibt, die parallel zu zwei sich schneidende Geraden in Eg

sind.

e sie schneiden sich (nach einer Geraden)

F2 EiNEy =g

By

Spezialfall: orthogonal

Eg
E, L Eg

q Ey NEy =g

Ey
E; L Eg genau dann wenn es eine Gerade in Eg gibt, die ortho-

gonal zur Ebene Eq ist.

e identisch: Ej; = Eg



6) Winkel zwischen:

o zwei Geraden:

e (Gerade und Ebene:
g

£(E;g) =

o zwei Ebenen:
Eo

L(E1;Eg) = a

o

L/

7) Einfache Korper:

d: rdumliche Diagonale; h: riimliche Héhe; G: Grundfliche;
M : Mantelfliche; O: Oberfliche; V':

Volumen
o Wiirfel:
d = a3
a
d O = 6a2
V =a3
a

a2 4+ b2 4 c2
2ab + 2ac + 2bc

/
[¢]
< o=
ol

abe

o Prisma

O=2G+ M

Pyramide (Spezialfall Tetraeder)

-1
V73Gh

O=2G+ M

o Pyramidenstumpf:

V= %(Gl + G2 +VG1G2)

8) Runde Kérper
e Zylinder (Senkrechter Kreiszylinder):
M = 2nrh

O =2nr(r + h)

V =rr2h

e Kegel (Senkrechter Kreiskegel):

M = 7wrs

O = nr(r+ h)
— .2

V = FT h

M = ws(ry + o)
O =M+ nr? +nr3

vV = g—h(r% + r% + rirg)

o Kugel:

O = 4nr?

T



